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Esame di Stato per [’abilitazione
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| SESSIONE Maggio 2001 ELETTRONICA

TEMA n. 1

Due circuili elettricl remot) sono collegatl mediante un cablaggio disposto su un pianc me-
tallico e costituito da un deoppino intrecciato affiancaio ad un conduttore monofilare. Questa
struttura di connessione ¢ longitudinalmente uniforme (salvo che per la torsione del doppino)
e la sua gencrica sesione trasversale @ mostrata in Fig. 1, dove i simboli GG1 ¢ G2 indicano 1
conduttori del doppino intrecciato ed R il conduttore monofilare. La torsione del doppino viene
modellata assumento che i conduttori G1 ¢ G2 abblane posizionc trasversale costante all'interno
della prima semitorsione, posizione tragversale costante e scambiata all'interno della semitorsione
SUCGESSIVA, € COSl VA

Le porte dei circuiti elettrici remoti sono modellate da bipoli resistiv e 1l doppino intrecciato
& collegato in modo shilanciato, come mostrato nello schema complessivo di Fig. 2. 1 valor dei
parametrl sono: rvegistenze del resistori di terminazione Ry = Ry =208, Byp = REpp = 30 (L
lunghezza del cablaggio £ = 10 m, numero di torsioni del doppino per ogni metro di lunghezza
n, = 10, Tutti i fili sono di tipo AWGH#28 (7x36) e sono posizionati all’altezza & = 1 pollice
dal piano metallico, che si pud assumere infinitamente esteso e perfettamente conduttore. La
separazione [ra il conduttore monocfilare e I'asse del doppino vale s = 0.3 pollict, mentre 1 il
del doppino intrecciato sono separati unicamente dal loro rivestimento isolante, precisamente di
d = 40 millesimi di pollice. La conducibilitd del rame dei fili vale o = 5.7 107 Q@ m™".

Per questa strutiura, rispondere al seguentl quesiti.

1. Ignorando il rivestimento isolante dei fili, caleolare le matricl capacita, nduttanza e resi-
stenza per unita di lunghesza della struttiura

(RN

Utilizzando Ia risposta del punto (1}, costrutre un modello circuitale a parametr concen-
trati per un scgmento della struttura di connessione corrispondente ad una semitorsione
del doppino e stimare la banda di applicabilita del modello

3. Agsumendo che 1 segnali imnpressi dai generatori v, (1) e #(f) abblano una banda di 5 MHz,
descrivere un modello sempliflicato che sia adatto a stimare la perdita di integrita del segnall
inviati sul conduttore R a causa della distersione ¢ della diatoma senza 'nuso di simulatori
cledicaty

1. Caleolare la banda di applicabilitd del modello capacitivo/indutiivo per la stima della
diafonia e caleolare le funzioni di trasferimento Vg /V, ¢ Vieg/V, generate da tale modello
(espressioni analitiche e valorl numerict)

- Assumendo che i segnali utilizzati consentano Puso del modelio capacitivo/induttivo, di-
seutere le soluzioni progettuali che possono essere usale per ridurre di ulterior: 14 dB 1
disturbo di diafonia prodotto da v, sulle tensioni delle terminazionm del condutiore R

Y

Si richiede che i Candidato guustifichs tulle le approssimazions evenlualmente introdotte.
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